

揮灑生命的畫布

器官捐贈者阿謙的故事

文/林資菁 慈濟醫院台北分院社工師

在醫院中服務，從事器官捐贈工作八年多，深知生離死別是生命的一部份，也知死亡是個不受歡迎的訪客，它不會事先通知，但終究會來臨。每每觀看生命變化，總感受人生的無常；然而，當站在死亡的句點上，觀看器官捐贈這峻偉的工程時，總忍不住讚嘆生命的美與價值！

年輕生命即將消逝 陪伴家屬度過煎熬

二〇〇五年十一月底，阿謙自外院轉至本院時，已站在死亡的邊緣線，昏迷指數只有三分，呈現腦死狀態。當知道阿謙是往學校的路程中發生車禍，再翻閱其病歷時，心中陣陣絞痛；十八歲，理應是對未來充滿信心與希望，更應是有著無限活力等著他盡情揮灑的年齡，然而，阿謙還來不及享受這個年紀該有的青春年華，生命就匆匆結束。

也因自己有過意外喪親之痛，在阿謙入院時，我以一個過來人的心情，與阿謙的媽媽進行第一次會談，在會談中除了疼惜與不捨，還是不捨與疼惜。這第

一次的短暫談話，自己心中也充滿著回憶的累累傷痛。

建議遺愛人間 家人從不捨到同意

依著多年器官捐贈的勸募經驗，自己相當清楚阿謙目前的生理狀態已無任何轉圜空間。而進行器官捐贈這樣的抉擇，或許能讓阿謙短短十八年的生命劃下美麗的句點。

尼采：「參透(生命)為何，忍受(生命)任何。」十八歲，應該是熱血沸騰的年紀，也應該是開始貢獻所長的年紀。器官捐贈，對於一個生命而言，是個機會，是個服務、回饋的機會。

自己從事社會工作，深知欲找個理由幫助別人，而且真要做些什麼時，一定要即時，否則等到機緣已失，再多的關懷，再多的遺憾，都已經沒有意義！因此自己大膽的假設並於隔日立即向阿謙的媽媽提起器官捐贈的想法，希盼也能為阿謙與為等待重生的病患服務，但卻遭婉拒！

遭婉拒後，我與阿謙媽媽的關係猶如在「跳恰恰」，想關懷卻又擔心阿謙媽



社工能站在生死線上，學習瞭解生命的價值與意義。勸募器官與捐贈過程中，需要醫療團隊、志工的協助與鼓勵，更需要體解的家人陪伴著做出英勇而智慧的抉擇。

媽會對我產生疑慮。感恩在這過程中，許許多多志工菩薩的協助，陪伴著阿謙的家屬。這期間，我不斷不斷的在阿謙身邊告訴他：「阿謙，你若願意給自己一個服務生命的機會，無論如何你也要咬著牙撐下去喔！要撐下去，幫自己搏這最後一次服務生命的機會」。

我的心情跟著阿謙身上的心跳速率、血壓高低、尿量多寡而動盪。不久，阿謙的媽媽在百般不捨中，也同意為阿謙做出同意捐贈器官的美麗抉擇。

對生命吶喊 發揮存在真義

這過程中，阿謙的家人與友人不斷地在阿謙耳邊吶喊與支持，這種對生命的吶喊與把可用器官留給他人的無私堅

持，都幫我們上了一堂盡善盡美的生命課程。阿謙捐贈了心臟、腎臟、肝臟、眼角膜以及骨骼，而所有的受贈者目前皆健健康康的活著。

與天比起來，人顯得好渺小。在此再次感恩阿謙給了我們機會，讓我們能站在生死線上，學習尊重生命，瞭解生活的價值與意義。也感恩整個器官勸募與捐贈過程中，整個慈濟醫療網大醫王與志工菩薩合心和氣的協助與鼓勵，陪伴阿謙做了一次英勇的抉擇，也救了正在等待器官捐贈的患者。

雖然，老天安排的人生劇本中阿謙青春早逝，但捐出器官挽救許多生命，卻是一段最扣人心弦的。阿謙，你永遠是人世間的英雄。

